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homogéneas y el cuarto término de la primera propor-
cién, que pasa @ tercero, se forma una segunda, desig-
nando por x' su cudrto término, y asi se continita esta-
bleciendo proporciones hasta haber hecho entrar todos
los datos del problema.

Cada regla de tres simple se planteard conforme @ lo
regla correspondiente, seqin sea dirvecta 6 tnversa. Bn
sequida se multiplicon ordenadamente lus proporciones
establecidas, indicando solamente las multiplicaciones, y
antes de resolver la proporcion final, se hacen las abre-
viaciones posibles, suprimiendo los factores comunes d
los términos de la segunda razom, d los de la primera, 1
a los antecedentes.

Esenrro.—30 hombres han hecho una pared de 120
varas de largo y 22 pulgadas de espesor en 7 dias,
trabajando 8 horas diarias: gen cuintos dias haran 40
hombres una pared de 150 varas de largo y 28 pulga-
das de espesor, trabajando 10 horas al dia?

J

hs, YB.: - p-ps. ‘s, hE;

3;]0~120—'2E.—7—8

40—150—28—x—10

La resolucin serd como sigue:
40 : 30::7% ;o
120 : 1502 o
92 ;. 98::x) a”
100 B e

40} 120%22x 10 : 30X 150 X288 -+

4% 12X22x10 : 3 15X928%8::

IXC 3X22X 2 ¢ 3% 383X TX2::

1X22X 1 : 1I1x 38X 7X1l:u:7:2”

S XT:G diag £’
29

.'L':” s

& 3 29
152.—8i para la resolucidn de la regla de tres com-
puesta se quiere aplicar o] £ 7

a]

METODO DE REDUGCION A LA UNIDAD, considerando suces
stva y separadamente cada una de lus reglas de tres sim-
ples de que se compone el problema, se determinard pri-
mero el valor de una wnidad del termino que, en el pri-
mer periodo del enunciado de la cuestion, es velativo @
la cantidad de la mismo especie que ln incognita, y en
sequida se calculard ol valor de la cantidad que en el se-
qundo periodo es relativa d lo incognita, y asi se condi-
nuard el cdlculo, indicando solamente las operactones
hasta haber tomado en consideracion todos los datos del
problema. En lo expresion final se hardn las simplifi-
caciones posibles. ;

Aplicaremos este método al ejemplo anterior:

hs VS. ps. ds. horas.
80—120—22—7— 8
40—150—28—x—10
y se dice:
s1 80" hacen una pared en 7 dias
1 la haré en 730 ds.
g ds.
40
Considerando la 2.2 regla de tres, diremos:
7X30

V8.
g1 120 se hacen en 0 ds.

7430
40x120
7X80X150

40120
En la 3.2 regla de tres, diremos:

TX30X150
“40<120

hs.
y 40 la haran en

1 vara se hard en

~

¥5, :
y 150 se harédn en ds.

ds.

ps.
s1 22 ge hacen en




1 pulgada se hard en L0 1D ds
40X12022 ™

b, : =
¥ 28 se hardn en W d
40X120x22

En la 4.2 regla de tres, divemos:

= : horas ol o=
sitrabajandoSal diase emplean 1X30X150%28 2
40X120X22°

n " i
laldiage emplearé.n-T—éZ%(% gﬁi?@
202

s

10al diase empleardn 2X30x150x28x8

o o
El valor definitivo de Ia Incdgnita es pues:
S

o = 1X30X150X28%8 s

153.—PruErs pE LA REGLA DE. TRES COMPUESTA.— L
prueba de esta operacién se ejecuta comunments 0(
niendo en lugar de-la medgnita el nimero encont:ri)di;
y conmder;mdo como incognita otro de log niimerog
dados. Bi la operacién y Ia prueba se han ejecutado
SIn equivocacion, deberd encontrarse como rgsulmdo
el ntmero que se toms por incdgnita, g
: ’.]_04.——REG¥.A. Di COMPANIA.— Hisia operacion tiene por
objeto gZeterammzr la parte que corresponde @ cada i}a
de varios soctos, de la ganancia 6 pérdida que la com .:16—,
flia ha tenido, y siendo: Ia utilidad ¢ pérdida de c;fda
compaiiero proporeional al capital introducide y al

ds.

40X120x22x10 ™

tiempo que lo haya tenido en giro, estos problemad
pertenecen al dommio de la regla de fres. Se consi-
deran dos casos: 1°, la regla de compania simple, esto
es, cuando todos los eapitales han permanecido en el
giro el mismo tiempo; y 29, la regla de compaiia com-
puesta, que es cuando los socios han tenido su capi-

“tal en el fondo comin, tiempos desiguales,

1o Tres socios han puesto: el primero 2,000 pesos;
el segundo, 4,000 pesos; y el tercero, 3,000 pesos; al
disolverse la sociedad, encuentran que ha habido una
pérdida de 495 pesos, y se quiere saber cuanto de-
be perder cada socio. La operacién se dispone y eje-
cuta como sigue:

& 2000
4000 § 495 pérdida total.
3000

& 9000 capital social.

19000 : 2000 ;: 495 : =110
9000 : 4000 :: 495 @ x=220
9000 : 3000 :: 495 : x=165

& 495

Sumando los capitales ¢ puestas de los tres socios,
se obtienen 9000 pesos, de cuyo capital se ha tenido
la pérdida de 495 pesos; y como la parte correspon-
diente 4 cada asociado sera proporeional & su puesta,
para determinar la perdida del primer socio, estable-
cemos la proporeion: :

9000 : 2000 :: 495 : =,

y s obtiene 110 pesos. De la misma manera se deter-
minan lag pérdidag 220 y 165 pesos, que correspon-
dlen al gegundo y tercer asociados, debiendo ser la su-




ma de las pérdidas parciales igual 4 la total, si no se
ha cometido alguna equivocacion.

Rrcra.— Para resolver la regla de compafia simple,
se establecen las proporciones necesarias, como sigue; el
capital social, es al capital de cada compaiiero, como la
ganancia 6 pérdida total, es'd la parte correspondiente da
cada socto.

20 En la regla de compaiifa compuesta, los capita-
les permanecen en la sociedad tiempos desiguales.
Tres socios han tenido en un giro mercantil la utili-
dad de 900 pesos, habiendo puesto el primero 2,000
pesos durante 9 meses; el segundo, 3,000 pesos duran-
te 10 meses; y el tercero, 4,000 pesos durante 12 me-
ges; se quiere saber la parte de la utilidad que corres:
ponde 4 cada socio.

meses

52600 g

& 900 de utilidad 3000 10

4000 12

Siendo los tiempos desiguales, comenzaremos por
igualarlos, y para esto, determinaremos el capital que
habria producido la misma utilidad durante un mes.
Si con 2,000 pesos se ha obtenido cierta ufilidad en
9 meses, para obtenerla en un mes, s¢ necesita un ca-
pital 9 veces mayor, esto es, 18,000 pesos. Igualmen-
te se necesita el capital 3,000%10 para obtener la uti-
lidad del segundo socio en un mes, y §4,000X 12 para
la del tercero. Una vez hecho esto, la regla de com-
pafiia compuesta se ha reducido 4 simple, y por me-
dio de las correspondientes proporciones, se determi-
na la parte de cada socio, y la suma de estas partes
serh igual 4 la utilidad total, siempre que no se haya
cometido alglin error en la operacion. ‘

~

H000% 9=—18000
3000 x 10==30000
4000 x 12=—48000 :
96000 : 18000 :: 900 : x=1687TH
96000 : 30000 :: 900 : x=28125
96000 : 48000 ;2 900 : x=45000
§ 90000

Recra.— Para resolver la regla de compaiiia com-
puesta, se multiplica cada puesta por el tiempo que ha
estado en ln soctedad, y se establece una proporcion for-
mada como sique: la suma de los productos de las pues-
tas por sus tiempos, es al producto de cada puesta por si
tiempo, como la utilidad 6 pérdida total, es d la parte que
corresponde d cada socio.

" Prosuema.— Una persona ha comprado efectos por
valor de 4,500 pesos; pero no pudiendo hacer el pago

- al contado, ofrece hacerlo 4 los 5 meses de la fecha,

en lo cual conviene el vendedor con la condicién de
que se le pague el 2 por ciento mensual por el plazo
que concede. Se quiers saber jeuanto importa el in-
terés de 4,600 pesos en 5 meses al 2 por ciento?

Cuando se estipula como en este ejemplo, que elin-
terés es de 2 por ciento mensual, significa que se ha
de pagar 2 pesos por 100, y por cada mes que se re-
tarde el pago

Ahora bien, si por 100 pesos se pagan 2 pesos
de interéds, es claro que por una suma dos 0 tres ve-
ces mayor que 100 pesos se pagard respectivamen-
te dos 6 tres veces dos pesos. Igualmente sien un
mes se pagan 2 pesos, en 5 meses se pagarin b ve-
ces 2 pesos. [En resumen, siendo las cantidades del
problema proporcionales, en realidad és una cues-

13
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sy
tién de regla de tres compuesta que resolveremos conio
sigue: :
= > 1, S~ < [}
S1 por 100 Pesos se pagan 2, por 4,500 pesos jcudn-
to se pagara?

$ £ y -
100 . 4:500 :.‘\2 =

Ahora, si en un mes se pagan 90 pesos, sen 5 me-
S€s cudnto se pagara?

mes  meses § 5
o o

155.—Reera ok INTERES.—La regla de interés tiene
por objeto determinar lo que se debe por wna. cantidad
dfa dinero puesta d rédito, y no es mds que una aplica-
cion de la regla de tres.

. Si un capital s impone al 6 por ciento anual, esto
significa que por 100 pesos debe pagarse el interés de
6 pesos cada afio, y se indica asi: 6,/2;

Si se quiere saber cudnto producirdn de inferés
20000, pesosal 9 por ciento anual, una proporcidn nog
dard el valor que buscamos.

g
100 : 20600 tisad ;1;22000()><—9=
100

Se ve, pues, que para determinar el interés de una
suma. en la unidad del tiempo; basta multiplicarla por
el. niimero que indica el tanto por clento, 1. separar dos
cifras a la derecha en el producto como decimales.

Cuando se quiere determinar ol interés de una su-
ma en un tiempo diferente del de la unidad, es nece-
sario establecer una segunda proporcidn con los Hem-

Pos, y resolver el problema como regla de tres com-
puesta.

-

Se quiere saber cudnto se deberd por el interés de
8,000 pesos al 13 por ciento mensual al cabo de 8 me-
ges 20 dias. ;

Reduciendo los tiempos & dias, y considerando los
meses de 30 dias, segtn la costumbre del comercio,
resolveremos la regla de tres compuesta como sigue:

$100 ; #8000 :: 1% : @

Ao () LEOE0 s e
80003260
= e e S, i | Lo N
1003¢30 : 8000%(260 :: 1% :xX’'=13X 17><3’_0

x’=121333

Se ve que para determinar el tnterés de ung suma en
un tiempo diverso del de la unidad, se multiplica la su-
wma por el interés 1y por el tempo, el producto se divide
por la unidad de trempo, y se separan dos decinales en

» el resultado.

156.—ReeLA DE DESCUENTO.— PROBLEMA.— Una perso-
na debe entregar 3,000 pesos 4 2 afios de la fecha, y
queriendo hacer el pago en el acto, se conviene en
que lo haga abonandole un descuento de 6,/0anxal. Se
quiere saber qué cantidad debera entregar al contada
en lugar de 3,000 pesos 4 los dos afios.

Convenido el interés de 6,/° anual, 100 pesos en 2
afios se convierten en 112; luego sien vez de recibir
112 pesos 4 los dos afios se reciben 100 al contado; en
lugar de 3,000 pesos ¢cudnto se recibird? El proble-
ma es una regla de tres que se planteard y resolvera
€Omo sigue: -

s
112 : 100 :: 3000 : x==2678'57
tal geria la suma que deberia entregarse al contado.

Prosreya.— Una persona debe pagar 2,800% 4 6 me-
geg de la fecha, y su acresdor le ofrece hacerle un
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descuento de 119/, mensual, si le paga al contado. Se
quiere calcular el importe del descuento.

Una vez que por un mes se descienta 1%, por 6 me-
ses se descontardn 99/—14%6. Ahora si por 100§
se descuenta 9, por 2,800 seuinto se descontara?

s s §
100 : 2800 :: 9 : x=252

Por tanto, el descuento importa 2524 v en vez de
pagar 2,800 pesos 4 los 6 meses, se pagardn al conta-
do 2,800—252—2,548%,

EI olgeto de la vegla de descuento es deferminar la
parte que puede recibirse al contado de una suma que
deberia percibirse @ cierto plazo, descontando el inte-
rés correspondiente al tiempo por el cual se anticipa
el pago.

Si se tiene, por ejemplo, una libranza que vence &
los 7 meses de la fecha por valor de §5,000, ¥ 8e quiere

recibir la parte correspondiente de su importe des-*

de luego, abonando por el anticipo el premio de 1 por
ciento mensual, resolveremos el problema como'sigue.

Supuesto que el interés mensual es i por ciento, en
7 meses serd 7 por ciento, y veremos que:se deben
recibir 100 pesos al contado en Jugar de ‘107 al pla-
z0 de 7 meses, por lo cual estableceremos la siguiente
proporeidn: :

107 : 5000 :: 100 : x=500000 _4679:90

Sila operacion estd bien hecha, esta suma de 4672:90
pesos, debe producir en 7 meses al uno por: ciento
mensual, lo bastante para convertirse en 5,000 pesos.
Este descuento se llama interior, y es poco usado en
el comercio,

Comunmente la operacién se hace fijando el descuen-
to mensual sobre 100 pesos. En conusecuencia, conve-
nido el descuento de 1 per 100 al mes, por §100 paga-

i

: Asihalyntund }.-—. A e et
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A ) ibira ¥ la
deros & 7 meses, solo se Teclbl}dﬂ 5'33 al contado, ¥
proporeién se establece como sigue:

5000 s
100 : 5000 :: 93 : x:E)SXW:é()UO

Esta operacién que es la usada en ¢l comercio, slae
llama descuento, exterior, y se com_p}“ue‘ua c’al(;ulan( 0
directamente el descuento y agregandolo a la.qsuma
hallada, debe dar 5,000 pesos. 131 por $1;00 se deseuen-
tan 7, por 5,000 ;cudnfo se descontarar

100 : 7 :: 5000 : x=—>500.
350446505000 pesos.

157, Ruera cONJUNTA Y DE canpio.— FEsta operacion
tiene por objeto resolver fiacilmente algunos pra_ble;gms
de regla de tres compuesta, cuyos da.tos_todos estan liga-
dos entre st inicamente por eq-ac-wa’lencaqs. :

Por ejemplo, se quiere saber 4 cuantas S .slon
iguales 18 yardas, en el concepto ((_le que 3 28 yard ?g
equivalen 4 3 metros y de que 419 metros son 1gua-
les & 5 varas. El problema pued.e'resolvm‘se €Omo
regla de tres compuesta, pero haciendo uso dgl pro-
cedimiento de la regla conjunta, dispondremos los da-
tos como sigue: :

x varas = 18 yardas.
328 yardas 3 mefros.
4419 metros — b varas.
Multiplicando ordenadamente las ecuaciones, se ten-
dras ‘
x X398 419 yardas=18X3X5 varas,
y dividiendo los dos miembros de la ultima ecuacion
por el producto 3:28 419, se tiene:




IENCNGE
39849 = 1965

Se observard que es necesario que el sequndo miem-
bro de cada ecuacion, sea de la especie del primero de la
Stguente, y que el primer miembro de la primera ecua-
cion sea de la especie del segundo de la Gllima. =

Una vez establecidos asi los datos del problema, el va-
lor de la incognita serd igual al producto de las cantida-
deﬁ que forman los sequndos miembros-de las ecuaciones
dm;zd’edo por el producto de las cantidades conocidas de Zoa:
promeros miembros.

 Comunmente se comienzan las ecuaciones por la in-
cognita, y cuando el problema tiene por objeto deter-
glﬁmr e{l '{}101‘ de sumas expresadas en monedas de
de‘ Z;i?)(z{;r%?;es’ toma, el nombre de regla de cambio 6

Se quiere saber cudntaslibras esterlinas valen 1,000
onzas mexicanas, en el concepto de que 100 o;meus
mexicanas equivalen & 1,621 dollars americanos qué

4 dollars valen 2136 francos, y que 5042 fran-

cos, valen dos libras esterli i
5, valer erlinas, que es la es
la incégnita. o e

SE—

(I)Abras esterlinas  2=1000 onzas mexicanas.

Dléblzlas‘ 100=1621 dollars americanos.
ars 4=21'36 francos.

Francos 50¢49 =9 libras esterlinas.

1000162121362 S
100X4><50‘42_'7:3433‘62 libs. esters,

def;ﬁi‘ eslte p({ocedlmlento se facilita la resolucién
Sta clase de problemas, cuyo resultado podria ob-

tenerse, planteand ;
= 0 ¥y resolviendo :
de tres, ¥ una serie de reglas
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PruGUNTAS.—146. ;A qué se llama regla de tres? jEn que
%8 conoce que una cuestion es de regla de tres?—147. 3En qué
se divide la regla de tres? jQué se entiende por can.t-id’ades re-
lativas? A que se llama regla de tres simple? $Qué se en-
tiende por regla de tres compuesta? A qué se Jluma regla de
fres directal A qué se llama regla dé fres inversa?—148.
;Cual es la regla para plantear una regla de tres, cuando es di-
tectin y cuando es inversa?—149, ;Como se determina el va-
Jor de la incégnita en una regla de tres simple gin necesidad de
formar la proporeion?—150. ~ Camo se ejecuta la prueba de la
rogla de tres simple?—151. . jQué condiciones deben satisfacer
los datos de una cuestion para que esta sea de regla de ftres
compuesta?  ;Cudl es laregla para plantear y resolver un pro-
blema de regla de tres compuestal—152. jCo6mo se puede de-
terminar el valor del término que se busca en una regla de tres
compuesta sin establecer las proporciones?i—153. ;CGmo se
ejecuta la prueba de la regla de tres compuestal—154. ;Cual
es el ohjeto de la regla de compadia? ;Cuando es simple la re-
gla de compatija? ;Cuéndo es compuesta? ¢Cuél es la regla
para resolver la regla de compania simple?, ;Cual esla regla
para resolver la regla de compaiia compnesta?—155, ;Cual
es el objeto de'la regla de interés? ;Como se determina el in-
terés de una suma'en la nnidad de tiempo?  3Como se deter-
mina el interés de una suma en un tiempo cualguiera?—156.
;Cual es el objeto de]a regla do descuento? ;Cémo se resuel-
v& la regla de descuento cuando este es interior?  ;Como se re-
suelve la regla de descuento cuando este es exterior? —157.
;Cual es el objeto de la regla conjunta 6 de cambio? jCuales
son las condiciones que deben satisfacer los datos de un pro-
blema de regla conjunta 6 de cambio? ;Cémo se determina el
valor de la ineégnita en una regla conjunta 6 de cambio?

PROBLEMAS.

216. Con 28 telares se han tejido 569 varas de
manta; con 257 telares seudntas varas se habrian te-
jido en el migmo tiempo?

217. Por 124 cargas de trigo, se han pagado
$95175; por 73 cargas jeudnto' se deberd pagar?

Aproximacién hasta los centavos.
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218. Pars ir de una ciudad 4 otra, emplea un fe-
rrocarril 16 horas, andando 30 millas por hora; jqusé
tiempo empleara andando 21 millas por hora?

219. Para cubrir el piso de una sala se han em-
pleado 120 varas de alfombra de 88 pulgadas de an-
cho, joudntas varas se necesitaran de otra alfombra
cuyo ancho es 32 pulgadas?

220. Un viajero ha empleado 50 dias para andar
348 leguas -caminando 20 horas al dia; seudntas le-
guas recorrerd en 30 dias caminando 12 horas al dia?

221. 15 operarios, trabajando 8 horas diarias du-
rante 21 dias, han abierto un foso de 5 metros de lar-
80, 4 de anche, y 3 de profundidad. Se quiere saber
¢eudntas horas al dia deberan trabajar 28 operarios
para abrir en 25 dias un foso de 35 metros de largo,
2 de ancho, y 12 de profundidad en el mismo terrenc?

222. IEn una sociedad de 4 comerciantes el pri-
mero puso $3,000, el segundo $4,000, el tercero §5,000,
v el cunarto 87,500, v habiendo tenido una utilidad de
$12,500, se quiere saber qué parte de esta correspon-
de & cada socio.

223. Tres socios han puesto en un giro en com-
pania:

el 10 «§ 15,000 por 5 afios.
el 20, . 20,000 por 4 anos.
el 30 10,000 por 3 aios.

. Habiendo ganado $740,000; ;qué partele COTTespon-
de 4 cada uno?

224. Qué cantidad debera recibirseal fin de cada
aflo por 34,500 impuestos al 59/, de interés?

225. Cudl serd el interés de §5,672 impuestos al
7%/ anual al cabo de 10 afios?

226. (Cudl serd el interds de $8,500, impuestos
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al 539/, annal al cabo de 2 afiog 124 diag, computan-
dose el afio de 865 dias?

2277. Teniendo una libranza pagadera 4 los 5 me-
ses de la fecha por $2,300, se quiere saber la suma
que se reeibird al contado con el descuento inlerior de
20/y mensual.

228. ;Cudnto deberd recibirse al contado por un
vale de §620 4 3 meses de la fecha con el descuento
exterior de 1/, mensual? ,

229. ;Cuanto importa el descuento exterior de
$12,500 por 4 meses 4 9/, mensual? : !

280. Queremos determinar ;cudntas libras me-
xicanas son 850 marcos alemanes? en el concepto
de que '

50 marcos alemanes=—25‘79 libras inglesds.
150 libras inglesas =68 = kalégramos.
33 kilégramos =7171 libras mexicanas.

281. Queremos determinar cudntos rublos podrén
recibirse en San Petersburgo entregando en México
$20,000, bajo la base de qgue los cambios comerciales
el dia de la operacion fueran los siguientes:

$1 =44 peniques
100 peniques =10 francos
100 francos =24 rublos

Regla de aligaeion.

1568. Dos son los casos de los problemas de aliga- -
cion: 10, cuando conociéndose el nivmero de unidades y
el precio de cada una de las varias clases de un efecto,
se trata de determinar el preeio medio de la mezcla; 20,




